Урок составлен в соответствии с учебной программой по учебному предмету «Русский язык» для 2 класса специальной общеобразовательной школы (специальной общеобразовательной школы-интерната) для детей с тяжелыми нарушениями речи, специальной общеобразовательной школы (специальной общеобразовательной школы-интерната) для детей с нарушениями психического развития (трудностями в обучении) с русским языком обучения и воспитания.
Индивидуальное учебное занятие с учителем-дефектологом для ребёнка с ТНР 1 класса интегрированного обучения и воспитания (2-ой год обучения).

Тема. Отличие предложения от набора слов. 
Задачи: с помощью тестовых заданий закрепить умение определять границы предложений; учить дифференцировать понятия «набор слов» и «предложение»;
развивать умение рассуждать, строить логические высказывания, объяснять значения слов, составлять предложения из слов; совершенствовать каллиграфические умения; развивать речевой аппарат ребенка, делать его более совершенным и подвижным благодаря проговариванию скороговорки;
развивать память, внимание к языковым средствам;
на основе предложенных текстов воспитывать чувство сострадания, дружелюбие, любовь к природе; воспитывать мотивацию к учению.
Оборудование: карточки-задания, герои мультфильма «Смешарики» из картона, заламинированные, конверт, учебная доска, компьютер, Л.А.Новикова, Л.В.Таболина. Русский язык, учебное пособие для 2 класса специальных общеобразовательных школ с русским языком обучения, Ч. 2, Мн. «Народная асвета» 2010.
Ход учебного занятия

1. Организационный момент.

- Доброе утро! Садись.
Ты пришёл сюда учиться,

Не лениться, а трудиться.

Работай старательно

Слушай внимательно.
- Ну что ж, надеюсь, что сегодня на уроке ты справишься со всеми заданиями.

2. Актуализация знаний и повторение материала значимого для освоения новой темы.
- Сегодня к нам на урок пришли герои мультфильма «Смешарики». Они приготовили для тебя различные задания, а также они помогут тебе в познании новой темы урока. И первое задание, которое поможет тебе вспомнить то, о чём мы говорили на прошлом уроке, принесла Совунья[image: image1.png]


 вот в таком конверте. Она написала тебе напутственные слова: «Я уверена, - пишет Совунья, - что ты справишься с моими тестами, ведь они составлены по той теме, с которой ты уже познакомился на предыдущих уроках.»

- Давай вспомним, о чём мы с тобой говорили на прошлом уроке, что мы учились делать?

- Мы говорили о предложении, учились определять границы предложений в тексте. 

- Верно, и сейчас тебе нужно выполнить два теста на определение границ предложений. 
Задание 1.

[image: image2.png]OTMeTb (06BEAN B KPYXOK HYXKHbIN
HOMEP) TOT TEeKCT, KOTOPBIV MIpasn/ibHO

pa3ﬂelléH Ha [IpeA/10XKeHUs.

3. [lpy3bs.
MNéc bap6oc nexan Ha KpbibLe. Y bap6oca
6o0nena nana. Konsi npuHéc xne6. U Monoko. Méc
JWIBHYN pyKy. JIpyra Kaxabiii AeHb Kons kopmun
co6aKy cKopo Méc CTan 30poB.

2. [py3bs.
MNéc bap6oc nexan Ha KpbibLe. Y bap6oca

60n1ena nana. Konsi npUHEC xne6 1 Monoko. Méc
NWIBHYN pyKy Apyra. Kaxabiih AeHb Kons kopmun
co6aky. CKopo Néc CTan 340poB.

1. ipysbst
MNéc bap6oc nexan. Ha kpbinblie y bap6oca

60nena. flana Konsi npuHéc xne6 1 Monoko. Méc
NWI3HYN pyKy. JIpyra Kaxablii AeHb Kons kopmun
co6aky. CKopo Néc cTan 340pos




Задание 2.

[image: image3.png]Mo 6epery 6poZAT yTATa OHU ULLYT
MYLLY BOT MYLUWCTbIE LUAPUKKA

NpbITHYN B Bogy 6bicTpo paboTatot
narikamu yTaTa

Onpeseny, CKOILKO MPeA/IoXeHNi B
3TOM TEKCTE, 06BEAN HYXHYIO LNPPY.




- Ну что ж, с заданием Совуньи ты справился. Скажи, как же мы определяем границы предложения?
- Предложение должно выражать законченную мысль. Для того чтобы найти границы предложения, нужно понять, есть ли законченная мысль в прочитанном. 
3. Обсуждение новой темы.

- А у нас с тобой второй гость из мультфильма. Как его зовут?
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- Бараш.

- Конечно, это Бараш. Он не может понять, что нужно сделать, чтобы из данного набора слов получилось предложение. Давай поможем ему!

На отдельных карточках написаны слова: 
	на
	ежа
	увидела
	лужайке
	Аня


- Нужно переставить слова местами.

- Давай сейчас с тобой будем рассуждать так:

· Найду слово, которое отвечает на вопрос кто? или что?

(кто?) Аня

· От этого слова задам вопрос:

(что сделала?) увидела

· Найду слова, связанные со словом увидела:

увидела (где?) на лужайке

увидела (кого?) ежа

· Составлю предложение:

на лужайке Аня увидела ежа
· Вспомню правила записи предложения:

первое слово пишется с большой буквы;

в конце предложения ставится точка;

· Запишу предложение

На лужайке Аня увидела ежа.

- Иди к доске и запиши это предложение. 

- Ну вот мы и помогли Барашу справиться с заданием и у нас сформировалось правило. Открой учебник на с. 75 и прочитай его.
	Слова в предложении стоят в определённом порядке.


- Значит, о чём мы сегодня будем с тобой говорить?

- О том, чем отличается предложение от набора слов.

- А сейчас немного отдохнём.

Музыкальная физкультминутка со Смешариками «Гимнастика для рук и ног»
- Садись на место. Открой тетрадь, запишем дату. 

Минутка чистописания. 

- [image: image5.jpg]


   Крош хочет напомнить тебе написание некоторых словарных слов, которые мы изучали в этом полугодии и предлагает выполнить чистописание.

кл      оро       бя       ага     яг

класс   город    ребята    магазин    ягода

4. Закрепление темы на новом языковом материале.

- Открой учебник на с. 76, выполним упражнение 2. Читай задание.
- Прочитай. Объясни значение выделенного слова. Определи порядок слов в предложении.

тропинки   у   прячутся   боровики

- Что такое боровики?

- Это съедобные грибы, которые в больших количествах встречаются в сосновых борах. 
- То, что здесь записано, можно назвать предложением? Почему? Отвечай полным ответом.
- Это не предложение, потому что здесь слова не стоят в определённой последовательности, не обозначено начало и конец предложения.
- Что нужно, чтобы составить правильное предложение? Давай будем рассуждать:

· Находим слово, которое отвечает на вопрос что?

(что?) боровики

· От этого слова зададим вопрос:

(что делают?) прячутся

· Найдём слова, связанные со словом прячутся:

Прячутся (где?) у тропинки

· Составим предложение:

у тропинки прячутся боровики

· Запишем его в тетрадь, соблюдая правила записи предложения.

У тропинки прячутся боровики.

- Какое слово в этом предложении отвечает на вопрос что делают? 

- Прячутся.

- Подчеркни его двумя чертами.

- А сейчас давай немного отдохнём.

Зрительная гимнастика «Весна».

- Смотрим на монитор и следим глазами за движением солнышка, птиц, бабочек, за появлением цветов на поляне. 

- А у нас появилась гостья из «Смешариков». Как её зовут?

- Это Нюша. [image: image6.jpg]



- Она принесла тебе своё задание. Оно очень похоже на то, которое мы только что выполняли. Прочитай, что просит сделать Нюша в этом задании и выполни его самостоятельно.

	Прочитай. Определи порядок слов в предложении.

катается на Миша велосипеде

Запиши предложение, правильно обозначай его начало и конец.


 - Сейчас мы снова вернёмся к учебнику и выполним упражнение 3 на с. 76. Тебе на помощь по выполнению этого задания спешит еще один герой мультфильма «Смешарики», а кто это, ты узнаешь отгадав загадку.
Экспериментов он любитель,

Домика с рогами житель.

Он — ученый главный наш.

Назови его … .

(Лосяш)

- Да, это Лосяш. [image: image7.jpg]


 Он любит разные эксперементы и предлагает тебе тоже немного отойти от условия упражнения. Он предлагает выполнить его устно.

- Читай задание. 

- Прочитай. Какой ряд слов можно назвать предложением?

С реки подул свежий ветер.

Зашумели берегу на деревья

Пронеслись водой над чайки

- Что еще просят нас сделать в условии?

- Составь и запиши предложения. Подчеркни предлоги.

- Да, но наш друг Лосяш предлагает не записывать предложения, а составить их устно и определить в них предлоги.

5. Подведение итога.

- Ну что ж наш урок приближается к завершению. Гости, которые пришли к нам сегодня урок подготовили для тебя по одному вопросу, чтобы узнать, как ты усвоил новый материал.

- Первый вопрос от Совуньи.

	Что должно выражать предложение, и как определить его границы?


- Бараш интересуется:

	Что нужно сделать, чтобы слова стали предложением?


- А вот Крош спрашивает:

	Какие словарные слова ты сегодня записывал? Повтори скороговорку со словарным словом ягода. 

Собрала Марина ягоду малину, 

в корзине у Марины много ягоды малины.


- Нюша предложила несколько слов, из которых тебе нужно составить предложение.

	Марины
	есть
	у
	попугай


- Лосяш просит тебя доказать, что это предложение, а не просто набор слов.
	На деревьях появились молодые листочки.


- Ты отлично сегодня работал на уроке. И если ты расшифруешь слово по первым буквам картинок, то узнаешь, как оценили тебя наши гости из мультфильма.
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- На этом наш урок закончен. Всего хорошего. Спасибо за работу.
